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COMITES 
Circoscrizione consolare di Miami 

 
Verbale della seconda assemblea del Comitato degli Italiani all’estero (“Comitato”), tenutasi in data 
3 Maggio 2004 presso la sede del Consolato Generale di Italia in Miami, come convocata dal 
Presidente Dott. Cesare Sassi, ai sensi dell’art. 3 del regolamento di attuazione della legge 23 
Ottobre 2003, n. 286. 
 
Alla riunione erano presenti, per il Comites: 
 

1. Dott. Sassi Cesare, Presidente 
2. Dott.ssa Belloni Ilaria, Tesoriere 
3. Avv. Manca Marcella, Segretario 
4. Sig. Farinelli Maurizio 
5. Sig.ra Scarano Diana 
6. Dott. Conforti Fabrizio 
7. Sig. Ruzzier Lucio 
8. Sig. Ferrarati Massimiliano 
9. Dott. Paglialonga Maurizio 
10. Dott.ssa Saliani Luciana 
11. Dott. Fichera Giuseppe 

 
Erano assenti: 
 

1. Dott. Ribetti Edoardo 
 
Per il Consolato: 
 

1. Dott. Colognato Gianfranco, Console Generale 
2. Dott. Turturiello Giovanni 
3. Dott. Imparato Giorgio 

 
1. Il Presidente, Dott. Cesare Sassi, apre la seduta e invita l’Avv. Marcella Manca alla lettura 

del Verbale della prima assemblea del Comitato di fronte ai presenti. Il Verbale viene 
approvato all’unanimità. 

2. In base all’art. 4 del Regolamento di attuazione della legge istitutiva del Comitato, che 
prevede finanziamenti annuali disposti dal Ministero degli Affari Esteri, il Presidente cede la 
parola alla Dott.ssa Ilaria Belloni, la quale espone la situazione relativa al bilancio 
consuntivo del Comitato per gli anni 2003/2004 e al bilancio preventivo per l’anno 2004. In 
riferimento al bilancio consuntivo 2003 risultano in cassa 50,565.32 USD (43,606.86 
EURO), detto ammontare potrà essere utilizzato per l’inizio delle attività dell’anno in corso. 
Per quanto riguarda il bilancio preventivo per l’anno 2004, la previsione di spesa è pari ad 
un ammontare totale di 65,565.32 USD (61,621.54 EURO), con una richiesta di contributo 
ministeriale pari a 15,000.00 USD. Detto bilancio è stato presentato e approvato dal 
Ministero degli Affari Esteri di Roma. Si ringrazia pubblicamente il Commissario 
Amministrativo Aggiunto, Dott. Pietro De Santi, che ha permesso, con la sua preziosa 
collaborazione, che il suddetto contributo venisse garantito finanziariamente. 

3. Il Dott. Cesare Sassi riprende la parola e si passa all’esame dell’atto costitutivo della società 
statunitense: “Comites Miami 2004”. I partecipanti all’Assemblea prendono in visione il 
presente atto, il quale viene accettato all’unanimità. Si affida all’Avv. Marcella Manca 
l’incarico di procedere alla costituzione della Società summenzionata. Dopo aver costituita 
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la società statunitense, si provvederà all’apertura del conto bancario, così da permettere il 
deposito della somma relativa al bilancio consuntivo 2003 di cui al punto 2.  

            Il Presidente Cesare Sassi ringrazia pubblicamente l’ Avv. Stefania Bologna, la quale ha 
            provveduto gratuitamente alla stesura dell’Atto Costitutivo del Comites Miami 2004. 

4. Il Presidente passa all’analisi del Regolamento interno del Comitato previsto dall’art. 2 
comma 2°, della Legge 23 Ottobre 2003 n. 286, recante le norme relative alla disciplina dei 
Comitati degli Italiani all’estero. Il Dott. Sassi chiede la collaborazione del Dott. Imparato 
per la stesura del suddetto Regolamento. Il Dott. Imparato prende la parola e comunica ai 
presenti che il Regolamento non è stato ancora adottato in quanto non è stato raggiunto un 
accordo con i Presidenti degli altri Comites. Si rimanda pertanto l’analisi di detto punto alla 
prossima seduta. 

5. In base all’art.12 della legge istitutiva del Comitato, il Presidente passa all’argomento 
Commissioni di lavoro. Il Presidente presenta le prime tre commissioni le quali avranno un 
ruolo determinante e primario rispetto alle altre: 

 
a) Associazione e Patronati 
b) Regioni, Province ed Istituzioni Italiane 
c) Autorità ed Istituzioni locali 

       
A. Commissione Associazione e Patronati. Ha come finalità quella di fornire un elenco aggiornato 
di tutte le associazioni, nella nostra circoscrizione consolare, legate all’Italia o alla comunità italiana 
e quella di supporto nella realizzazione degli obiettivi delle associazioni e nella creazione di un 
patronato per l’aiuto ai nostri  connazionali. Il Presidente passa la parola al Dott. Fabrizio Conforti, 
responsabile della Commissione, il quale prende la parola e richiede al Consolato collaborazione 
per le modalità di svolgimento dei lavori della Commissione. Propone inoltre quattro nominativi di 
membri esterni che faranno parte della suddetta Commissione. I nominativi sono: 

 
- Camillo Ricordi 
- Alessandra Manca Taviani 
- Luca Martucci 
- Steve Cronig  

 
Il Dott. Imparato fa presente che nel sito internet del Consolato d’Italia di Miami è possibile trovare 
l’elenco sia delle Associazioni registrate che di quelle in attesa di registrazione e propone di iniziare 
a contattare quelle già registrate presso il Consolato, tra le quali si menziona un’Associazione 
registrata a Boca Raton. Il Console Generale interviene e comunica l’esistenza di due Patronati dei 
quali il Console stesso comunicherà indirizzi e nomi. 
 
B. Commissione Regioni, Province ed Istituzioni Italiane, i cui compiti sono fornire un elenco 
aggiornato di tutti gli enti italiani e dei loro funzionari preposti per i contatti diretti con la nostra 
circoscrizione consolare e provvedere al coordinamento di tutte le richieste di attività proposte per 
le nuove iniziative.  
Il membro interno responsabile della Commissione è la Sig.ra Diana Scarano, la quale comunica di 
esser tornata da poco da Los Angeles e non aver potuto provvedere alla ricerca di collaboratori 
esterni per detta Commissione. Il Console interviene e comunica l’esistenza di una pubblicazione 
sugli organi dello Stato Italiano e sottolinea il suo impegno nella collaborazione ai lavori di detta 
Commissione. Fa inoltre presente di aver già provveduto a contattare venti Presidenti di Giunte 
Regionali per promuovere la partecipazione delle relative Giunte all’estero. Il Console sottolinea il 
ruolo fondamentale della collaborazione del Comitato per la creazione di maggiori contatti con le 
Regioni. 
 



 3

C. Commissione Autorità ed Istituzioni locali. Il compito di suddetta Commissione è quello di 
fornire un elenco aggiornato di tutti gli enti, presenti nella nostra circoscrizione consolare, con 
possibile interesse per attività e manifestazioni con l’Italia o con gli italiani. Si occupa inoltre del 
coordinamento di tutte le richieste di attività e proposte per le nuove iniziative. 
Il responsabile della Commissione è il Sig. Maurizio Farinelli, il quale comunica di aver parlato con 
varie persone da proporre come collaboratori, ma di non aver ancora ricevuto nessuna conferma di 
partecipazione. 
 
Il Presidente passa alla presentazione delle altre sei Commissioni, qui di seguito specificate. 
 
D. Commissione turismo e tempo libero. Finalità della Commissione sono la promozione di tutte le 
attività turistiche, in Italia oppure dall'Italia, limitatamente alla nostra circoscrizione consolare e 
l’organizzazione di manifestazioni sociali con l'obiettivo specifico di promuovere l'italianità in tutte 
le sue forme e manifestazioni, escluso quanto demandato alle altre commissioni. Responsabile della 
Commissione è la Dott.ssa Luciana Saliani, la quale fa presente che tramite il supporto della sua 
agenzia di viaggi sarà agevolata nello svolgimento dei lavori della Commissione. Propone i seguenti 
nominativi come membri esterni per la collaborazione nell’organizzazione delle attività relative al 
“tempo libero”: 
 

- Claudio Di Persia 
- Simonetta Antolini 
- Iliana Bella 
- Fabio Garzo 
- Graziella De Santi 

 
E. Commissione manifestazioni artistiche. Compiti della Commissione sono l’organizzazione nella 
nostra circoscrizione consolare di mostre per artisti italiani in tutti i settori (Arte moderna, classica, 
architettura e design) e la promozione di concerti ispirati alla musica italiana e di manifestazioni 
teatrali con esplicito riferimento al nostro Paese. Responsabile della Commissione è il Sig. 
Massimiliano Ferrarati, il quale comunica di aver già preso contatti con diverse persone. Propone 
inoltre l’istituzione di sub-commissioni per musica, design, architettura e arte. Per la musica 
propone la collaborazione di Marinella Menegoni, per il design e l’architettura si propone lui stesso 
con la collaborazione di Simona Ciancetta e Renzo Maietto, per l’arte propone la collaborazione di 
Rosaria Pugliese ed Attilio Foresti. Viene inoltre comunicato il nominativo di Zara Lombardo per le 
collaborazioni artistiche. Il Console Generale prende la parola e informa i presenti di aver già 
provveduto all’organizzazione in data 9 Giugno 2004 del Concerto di Elena Bonelli, cantante 
italiana, nonché responsabile di un programma radio sugli Italiani nel mondo. Richiede inoltre la 
collaborazione del Comitato per la ricerca di un teatro per l’esibizione e per l’assistenza nella 
promozione dell’evento. Il Comitato accetta di collaborare col massimo impegno.    
 
F. Commissione cultura e lingua italiana: Finalità della Commissione sono la promozione della 
cultura e della lingua italiana presso le scuole, pubbliche e private, sovrintendendo le attività di tutti 
gli istituti e le associazioni finanziate, direttamente o indirettamente, dal governo italiano e la 
diffusione della cultura italiana, collaborando con le istituzioni locali nella preparazione di mostre, 
convegni e manifestazioni. Responsabile della Commissione è il Dott. Giuseppe Fichera, il quale 
comunica i nominativi dei collaboratori esterni: 
 

- Marco Pinna 
- Paolo Ugolini 
- Paola Tavarelli 
- Laura Reitano 
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Il Dott. Fichera chiede al Consolato una partecipazione diretta di un loro delegato durante lo 
svolgimento dei lavori della Commissione. 
 
G. Commissione commercio e industria. Compiti della Commissione sono la promozione 
dell’industria e dei prodotti italiani attraverso fiere, missioni ed eventi mirati e il coordinamento 
delle attività delle varie organizzazioni, degli enti preposti e delle Camere di commercio, sia 
italiane, che americane. Responsabile della Commissione è il Dott. Maurizio Paglialonga, il quale 
propone i seguenti nominativi: 
 

- Nicolas Di Tempera 
- Raffaele Greco 
- Bruno Carnesella 
- Antonio Pianta 

 
Il Dott. Paglialonga comunica di esser stato recentemente in Italia e di aver preso contatti con 
aziende italiane interessate a sviluppi in Florida. Il Console Generale prende la parola e fa presente 
al Comitato di fare attenzione a non doppiare gli enti, in quanto il primo Ente istituzionale operante 
nel commercio e nell’industria è la Camera di Commercio Italo-Americana. Il Console sottolinea 
che il Comites ha finalità principalmente umanistiche, culturali e assistenziali e pertanto la attività 
del Comitato potrà essere solo di complemento rispetto a quella della Camera. Il Presidente del 
Comites conferma il compito dello stesso di assistenza agli Italiani che investono in Florida. 
 
H. Commissione manifestazioni sportive. Ha come finalità l’organizzazione nella nostra 
circoscrizione consolare di attività e di eventi sportivi e la partecipazione alle manifestazioni locali 
con organizzazioni atletiche italiane. Si fa presente che il responsabile della Commissione, il Dott. 
Edoardo Ribetti, è assente, pertanto l’esame di detta Commissione si rimanda alla prossima seduta. 
 
I. Commissione stampa e comunicazione. Compiti della Commissione sono fornire l’elenco 
aggiornato dei connazionali residenti nella nostra circoscrizione consolare, emettere comunicati 
stampa sull’attività del nostro Comites alle varie agenzie e produrre un periodico informativo da 
distribuire ai connazionali. Responsabile della Commissione è il Dott. Lucio Ruzzier, il quale 
propone i seguenti nominativi: 
 

- Antonio Summa 
- Laura Yanez 
- Sanda Eusepi 

 
Il Sig. Ruzzier espone il progetto di redazione di un periodico trimestrale e richiede la 
collaborazione del Consolato per l’espletamento dei compiti di questa Commissione. Il Console 
Generale si dichiara disponibile alla collaborazione, facendo tuttavia presente che ci potrebbero 
essere dei limiti alla divulgazione di alcuni dati in possesso del Consolato, come la lista 
dell’A.I.R.E., che non può essere divulgata in rispetto alla legge sulla tutela della privacy. 
 

6. In base a quanto previsto dall’art. 2 della Legge istitutiva del Comitato (“Compiti e funzioni 
del Comitato”), il Presidente chiede al Console Generale informazioni relative alle possibili 
modalità di divulgazione delle attività promosse nell’ambito della circoscrizione consolare. 
Il Console Generale a tal proposito fa presente che è necessario ricercare le modalità più 
opportune che assicurino un regolare flusso di informazioni. Il Console richiede inoltre 
l’intervento e l’aiuto del Comites per risolvere il problema della “Carver Elementary 
School”, la quale trovandosi in una situazione di difficoltà, rischia di essere chiusa. Il 
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Console passa poi ad esporre il programma delle attività organizzate dal Consolato per 
l’anno 2004/05: 

- 8 Maggio 2004. Presentazione del libro da parte del Sottosegretario al Ministero degli Affari 
Esteri dal titolo “Diplomazia preventiva………. 

- 2 Giugno 2004. Festa della Repubblica. La Dott.ssa Luciana Saliani richiede al Console 
Generale se durante detto evento si potrà annunciare ufficialmente l’esistenza e l’istituzione 
del nuovo Comitato. Il Console risponde affermativamente.  

- 24/25 Giugno 2004. Conferenza e seminari sul tema “Il ponte latino” 
- dal mese di Settembre 2004 sono previste inoltre a Miami le missioni da parte delle seguenti 

regioni: Piemonte, Liguria, Veneto e Toscana 
- Marzo 2005. Realizzazione evento mostra di vestiti e gioielli principeschi del ‘700 del 

mantovano con tessuti autentici, con una previsione di costi di 40,000.00 EURO 
- Marzo/Aprile 2005. Miss Italia nel mondo, il quale evento si terrà a Miami per i prossimi 

dieci anni. 
- Piazza Italia: una settimana in cui verranno offerti gratuitamente prodotti alimentari italiani 

 
Il Presidente chiude la seduta e viene programmata la riunione successiva da tenersi in data 7 
Giugno 2004 presso la sede del Consolato Generale d’Italia a Miami.  
 
 
 
 
  
 
  
 
 
 


